

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, vî. Șarilor Vănoș No. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Anunțuri și Distribuții: Institut — Redacția și birouri după tarife.

## Exportul românesc de vite

— Declarațiunile d-lui Inspector general veterinar dr. Ai. Băcșoșanu —

Problema intensificării exportului de animale în Orient, prin portul nostru, pentru a cărui bună reușită s-a creat marelui edificiu al abatorului de export, ce străjunge la marginea orașului, dominând portul prin înălțimea de câteva zeci de metri înălțime, a fost o preocupare de căpătâie a tuturor factorilor cari conduc viața noastră economică.

marțul de a fi intervenit direct la toți peți autorităților superioare, începând cu d. președintele al consiliului de ministri și cu d. ministrul al Agriculturii, pentru a cere să se dea dispozițiuni, stăi



D. DR. AL. BĂCȘOȘANU

Desigur că Uniunea și ministrul de agricultură nu puteau rămâne indiferente și imediat au trimis în Atena o comisiune formată din profesorii de boala contagioasă, de la facultatea de boala contagioasă, de la facultatea de

medicină veterinară, și din directorul serviciului sanitar veterinar din minister, cari au făcut dovada că nu poate fi vorba de o astfel de boală, deoarece nu există în noi în țară.

Măsurile prohibitive au fost indicate dar au trebuit să treacă pentru aceasta câteva luni de staționare, în paguba exportului nostru.

Se impune să se ia măsuri ca, pe viitor, concurența națională să nu mai înlocuiască asemenea mijloace, cari lovesc în interesele exportului românesc de vite.

### Relațiile cu alte țări

În Orient mai avem încă două țări: Palestina și Egiptul, amândouă cu valoare foarte și fără contingente. Palestina a rămas singura țară, care cu toată concurența străină este pentru noi un debușeu bun și sigur. Convențiunea încheiată cu acest stat a dat satisfacție legitimei cereri ale comerțului palestinian, cu care avem o bilanșă activă, în proporție de 1/10.

Cu Egiptul merge ceva mai greu. Mai înainte puteam trimite vite în Egipt cu obligația carantinei la Alexandria. În interior ni se punea stăvilă din cauză că vitele noastre erau suspectate din punct de vedere sanitar.

După convențiunea încheiată cu această țară și a cărei scară a rămas prohibitivă, dar a apărut problema bombacului, care pentru Egipt este o condiție economică esențială. Egiptenii au pretins să le asigurăm, în schimbul exportului nostru de vite, compensarea unui contingent, echivalent ca valoare, de bombac egiptean, ceea ce se pare că nu s-a soluționat mulțumitor și prin urmare operațiunile noastre cu această țară nu sunt prea însemnate.

În ce privește Germania, s'a încheiat un acord cu statul german pentru exportul a 50.000 de porci, dintre care jumătate vii și jumătate tăiați, contingent care a fost satisfăcut de alte regiuni, cu toate că Dobrogea, pe lângă creșcătorii de porci ce le are, mai posedă și cel mai modern abator, cu care ne-am fi putut alina în condițiuni admirabile, cu atât mai mult cu cât Banca Națională a acordat un fond de 10.000.000 lei pentru finanțarea acestei operațiuni.

E regretabil că regiunea noastră n'a putut activa în această împrejurare, care desigur că ar fi fost un foarte bun prilej pentru intensificarea creșcătorii în Dobrogea, unde există cele mai bune condițiuni naturale și economice, și pentru valorificarea producțiilor, asigurându-se creșcătorilor rentabilitatea în această ramură de economie rurală.

### Prinderea unui pugăș

Politia a prins Marți noaptea în gara locală pe canoșul pugăș de bozovare Demetriu Bălcăș, care a unii canoșii terțului săvârșite la localitate.

### Prinderea unui boșorș

Politia a prins Marți noaptea în strada locală pe canoșul boșorș de bozovare Demetriu Bălcăș, care a unii boșorșii terțului săvârșite la localitate.

### Prinderea unui câșior

Politia a prins Marți noaptea în strada locală pe canoșul câșior de bozovare Demetriu Bălcăș, care a unii câșiorii terțului săvârșite la localitate.

### O femeie își jefuiește soțul de 160.000 lei

Acum patru zile, legiunea de jandarmi a primit o reclamație împotriva femeii Elvira F. Bîlcă, din localitate, care fugea de soțul ei și a ieșit cu ei de 160.000 lei.

Exclusivitatea că omnia sunt finit legiti a dat ordine posturilor s'o înfaptă și astăzi postul din comuna Sibotzeza fiind informat că femeia se găsește ascunsă în căminul Drăgan Creșu a cercetat toată casa, găsit-o ascunsă în pod.

Cercetată la frigider, ea recunoscut că a pierdut cu banii, totuși ea vrea ca banii să i se spună unde s'a ascuns.

Sunt bănuite că banii i-a dat în păstrarea unui rade din oraș.

### Isprava unor băiți

Localitorul Petre Siva din cartierul Calan Movila a reclamat legiunii de jandarmi orăș, că în timp ce se află în obor a fost băiț de băiții Petrică Măstă și Siva Dragomir, zădușii din cartierul Brătilane, cari i-au luat din brazari și 30 de lei.

A fost adus la politie Dumitru Ionuțescu din serviciul poliției, care îmbărbăzându-se a intrat Mercurii noaptea în casa fostei sale soții Elvira Hățgă din strada Avram Iancu, bătând-o grav, izolându-i astfel fruntea, a fost și acesta băiț.

### Prinderea unui falsificator

Soldatul V. Nicolae dela inspectoratul regional de jandarmi din Cluj a fost prins de organele de control c. l. r. căltorind cu un bîlc de vite falsificat în gara Constanța, soldatul a fost găsit pentru cercetării poliției, care i'a în vîstă comendatului pieții.

### Furi de bozvină

Jandarmul trenton Creșu Ion, dela legiunea orăș a surprins Marți noaptea trei necunoscuți, cari ara sporțea mai multe bidoune. Bănuind că nu erau lucrurile jandarmul a sursat pe cei trei și se opresc. Arestii fost au răpi-o la țig, lăsând bidounele jos, care au fost ridicate de jandarm și duse în politie, bidounele erau pline cu bozvină. Se fac cercetări pentru a se stabili de au fost furate.

### Dela Crșu FS gurații sociale

Pentru ajutorarea funcționarilor cu greutăți familiare și trimiterii celor bolnavi la ror, d Aural Negulescu, președintele casei a hoșitrali organizarea unui bal, pentru seara de 27 Martie în sala de la palatul acestei instituții.

### Serbare premilitară

Deminec după amiază la școala No. 5 de băiți se va da de către subcentrul 4 de pregătire premilitară o serbătoare organizată sub conducerea d-lui șablt. Niculescu.

### Programul va fi alcătuit din recitari, muzică instrumentală, corei și exerciții gimnastice.

Beneficiile realizate vor servi la echiparea aparatelor necesare pregătirii militare.

### Furturi

Localitorul Panail Bubola din strada Leacur. Cârțagie 11 a reclamat poliției că Marți noaptea i s'a furat de căra Ștefan Moscovici din strada Călugării 13, mai multe obiecte de pret.

Localitorul Vasile Răgălie din cartierul Brătilane i s'a furat acum două zile o căreță jandarmii fiind cercetări în casa pe rector, în satul Dumitre Giurzo și Nicolae Trase, din același cartier.

### Știri diverse

Cărtzeșul Victor Prăvăleanu din strada Mircea 35 a reclamat poliției că Marți noaptea i s'a sperit casa de necunoscuți, cari i-au furat câteva obiecte. Intrucât totdeauna card a fost răvășit se crede că hoții au căutat beți.

Vasilescu Caslav din comuna Belic a reclamat jandarmilor că s'au furat Grigore Ștefan Panail cu care era în căreță de mai multe vreme, a intrat în via se și i'a smuls din rîdăcină mai mulți butuci.

### Informațiuni

D. Ciolter Gh. Vlăduțanu dela stațiunea de vapoare de munte din Sighet a fost mutat cu data de 1 Aprilie pe lângă comendarea pieții din Constanța, serviciu pe care l'a mri avut și acum în to.

În urma mai multor propoziții, delegația permanentă a municipiului a hotărât înființarea unei prăcutorie pe lângă bibliotecă municipală. Cu organizarea acestei prăcutorie a fost însărcinat d. A. Ferar, căruia i s'a încredințat și conducerea ei.

### Se caută la Tip. Dobrogea Jună doi buni zețari.

Joi dimineața s'a alicit și ridicat drapelul străjirii în comuna Urmia din județul nostru. Delegat al O. E. T. R. la a cista solemnitate a fost d. Lt. Gherzo din marion Regală Română.

Reprezentanța generală în statele balcanice a unei reuniuni case engleze, pentru treburile agricole — balozi, tractoare, motoare etc. — dorște să desemneze reprezentanți de ralion în provinciile românești: Transilvania, Bucovina, Banat, Dobrogea, Muntenia și Moldova.

Vor fi preferate case introduse în ramura aceasta, care încează pe cont propriu.

Informațiuni în d. Ivan Ischreloff, Bulev. Karl Schwedky 5, Sofia, Bulgaria. 98 5

### De vânzare teren în suprafața de 456 m.

p. formă pătrată, situat în str. L. Cârțagie, peste drum de gimnaziumul industrial și casin al județului Constanța și în lista b-dului Voievodul Mihai (Petre Corp. V. d'ora la mare, în drumul autobuzului 5. Apă, lumină. Avantajul de plată.

### Speacacole

În cursul acestei săptămâni rucieză la cinematografele locale următoarele filme: Regina Maria, Dama cu Camelii cu Grata Garbo; Vex, Fantoma de vînzare; Transilvia. Un vin de iubire în la Tranan, Ștratul Fatai.

Primăria Com. Urbana Medgidia  
Județul Constanța  
PUBLICAȚIUNE  
No. 1121 din 18 Martie 1937

În conformitate cu decizia con-  
siliului comunei și acestei comuni  
cu No. 2 punctul II 1937, aducem  
la cunoștința generală că în ziua  
de 30 Martie 1937 de la ora 9  
până la 13 inclusiv, se va ține a  
dona licitație publică orală în can-  
celaria acestei primării, strada  
Derehal No. 13, pentru închiria-  
rea pe timp de un an, cu începe-  
re de la 1 Aprilie 1937, a ar-  
matoarelor băncii comunale:

1) Compartimentele din interio-  
ral halaii noi comunale cu No. 14  
15, 20, 21, 22 și 23, pentru com-  
erțul de carne și mezeluri; iar  
No. 16 și 17 numai pentru com-  
erțul de pește.

2) 12 (doi sprezece) boxe (des-  
părțiri) ale școlii noi comunale,  
pentru depozit de mărfuri și  
orice fel de comerț.

3) Prăvălia No. 4 din hala  
veche comunală, pentru stelar și  
orice fel de comerț, în stare de  
comerț de carne (măcelărie),  
pește și zarzavuri și atelier de fier-  
ărie.

4) Una magazie aproape rui-  
nată pe strada Panăralei.

5) Teren pentru grădiniară în  
suprafață de circa un hectar 380  
metri pătrați, situat pe șoseaua  
Panăralei lângă podul C. F. R.  
Concurenții pentru a fi admisi  
la licitație, vor depune o garanție  
provizorie de 10 la sută asupra  
prețului din ofertă; iar garanția  
definitivă, se va completa im-  
ediat după adjudicarea cu 25 la  
sută în numerar, calculată asupra  
chiriei oferite.

Supra oferte se vor admite.

Chiriașii comunei care nu vor  
fi la curent cu plata chiriei pe  
trece, sau cei dovediți că au în-  
chiriat sau închiriază pentru specu-  
lă, nu vor fi admisi la licitație.

Condițiile de închiriere se  
pot vedea de amatori în orice zi  
și ora de lucru în cancelaria pri-  
mării.

Licitatia se va ține cu respec-  
tarea dispozițiilor art. 88-110  
din legea contabilității publice a  
Statului, regulamentului Oficiului  
Central de Licitatii și normelor  
publicate în Monitorul Oficial No.  
127 partea I-a din 4 Iulie 1931.

Primar, T. Petricu  
Secretar, Sp. Trăistescu

România  
Primăria Orașului Băilei  
Județul Galacra  
Serviciul Administrativ  
PUBLICAȚIUNE  
No. 1023 — 1937 Martie 18

Se aduce la cunoștința amato-  
rilor că în ziua de 14 Aprilie  
1937, orele 12 se va ține în pre-  
torialul acestei Primării o licitație  
publică pentru arandarea pe timp  
de 3 (trei) ani a cafenelei ter-  
ceștii restaurantului cu depen-  
dențele respective, proprietatea  
Primăriei din Str. Mihail Emines-  
cescu.

Termenul închirierii este de  
trei ani începând de la 1 Aprilie  
1937.

Prețul de la care va începe  
licitația este 30000 (trei zeci mii  
lei) anual.

Antreprenorul este obligat să  
facă pe timpul său instalația de  
lumini în stare de funcționare în  
interiorul încăperilor arandate, pe  
terase și cerșea de serviciu după  
un plan întocmit de Uzina Electri-  
că locală aprobat în prealabil de  
Primăria Acestei instalații rămân  
proprietatea Primăriei.

Antreprenorul arandă va ad-  
uce tot mobilierul pentru cafenea  
(confeșional după modelele exi-  
stente în uz în cafenelele vechi  
locale, cu obligația ca să folosească  
un catalog țare din licitația  
în restaurant mobilă și h  
așă, de bună calitate și eficient;  
tacâmuri, vase, fao de masă,  
servate de cea mai bună calitate.

La licitație nu se primesc de-  
rât restauratori recunoscuți de  
C. I. care vor dovedi aceasta  
cu acte.

Concurenții vor depune o ga-  
ranție de 10% în numerar asu-  
pra prețului ofertei.

Plata chiriei anuale se va face  
anticipat la 1 Aprilie c.

Licitatia se va ține în confor-  
mitate cu dispozițiile art. 88-110  
din legea contabilității publice și  
cu normele de licitație O. C. L.

Ceștii de sarcini special se  
poate vedea la această Primărie  
în orice zi de lucru între orele  
10-13.

Primar Indescriabil  
Secretar Indescriabil

**Doctorul**  
**L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Căi urinare**  
Str. Scarlat Vârnav 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**B. C. A.**  
lansează în curând nouile mo-  
dele 1936, echipate cu lamp  
mecanice.

Aceste noi aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic — ochiul ma-  
gic”, operând pe toate lungi-  
mile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine **Radio Corpo-  
ration of America.**

Reprezentant pentru Do-  
brogea d. Dimitrache V. Di-  
mitriu-Ford (Hotel Grand).

**Numătorini**  
**„JABITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 2  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Parti X — Röntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrice.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

Atenție ca doi Tache Medicină  
a fost reprezentanți pentru Do-  
brogea a grupului german de  
automobile **AUTO-UNION**  
— marile **DKW, AUDI, WAN-  
DERER, HUKCH,** și camioanele  
**M. A. N. Diesel** — pe care le va  
expune la strada Carol No. 4,  
magazin care sunt ultima expresiune  
a tehnicii germane, la prețuri  
foarte reduse. 65 15

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
**Extracțiuni fără durere**  
**Denturi fixe în aur**  
**(American Bridg)**  
**Intorcându-se din**  
**străinătate și-a re-  
lunat consultanțele**  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/3

**Doctor V. MUNTEANU**  
**Boli de Femel**  
**Gonite-Urticarie-Sifilis**  
**Diatermie-Dzonoterapie**  
CONSTANȚA  
Str. Remes Opranu No. 7  
Consultanță 8-10—14-20  
Telefon 535

**Dr. P. KLEIN**  
specialist în  
**Boli de piele, păr, sifilis**  
**Piața Evidiu**  
vis-a-vis de Primărie  
Intrarea str. Marc Aurel 5  
Consult. : 3—7 d. p.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Berntfeld**  
**Boli interne și de Căi**  
**Boli de Femel**  
**TRATAMENTUL RADICAL AL**  
**BOALELOR VENERICE**  
— Blenoragii, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele ma-  
noi metode  
Str. Costache Negri 60  
la dosul Farmaciei Centrale-M/6  
Consult. 8—1 și 4—8.

**„FORD“**  
Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DINTRIU**

Pastilele de ciocolată purgativă  
**KOPROL**  
Se recomandă pentru  
orice deranjament în  
funcționarea stomacului.  
FERIT-VA DE IMITAȚIUNI!  
Fiecare pastilă poartă numele **KOPROL**



**Problema Gospodăriei**  
*Tacâmuri de masă de argint*  
*De elpaca Urs sau argintate.*  
*La depozitul GRIGORIU poțitiți.*  
*Unde găsiți mărci de calitate.*  
*Sticlărie sau chiar cristaluri*  
*Prezum service de masă elegante*  
*Pentru cele mai fine gusturi.*  
*Tot la GRIGORIU așteți depozitate.*  
*Vase emailate pentru bucatărie.*  
*Încălțarea cauciuc și garantate.*  
*Articole de menaj și salanărie.*  
*La GRIGORIU trebuie să căutați.*  
*Varietăți de lămpi și becuri electrice*  
*Cadouri utile, prezentabile și în ori și ce compoziție*  
*Bibelorii fine, figurine artistice.*  
**GRIGORIU : General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.**  
*Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.*  
*Vizitați magazinul fără întărire.*  
*Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri.*  
*Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.*

**VIZITATI cel mai mare magazin de**  
**CEASORNICARIE**  
**BIJUTERIE**  
**ARGINTARIE**  
**OPTICA**  
  
Fabricatori/Cerșii Regale  
**P. SAPIRA-Dagiol**  
Casă fondată în 1891  
**Constanța : Centrale : Str. Carol 22**  
**Sucursala : „ Carol 92**  
**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri**  
**pentru Logodne și Nupți**  
**MODERNE**  
**FRUMOASE**  
**EFTINE**  
Atelier special pentru orice fel de re-  
parațiuni privind această branșă.

Vă certificați astăzi:  
**PRIN OCHELARI**  
**RECONDITIAȚII**  
Depozit de  
Fabrică  
În Magazinul  
de Bijuterii  
**ERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)



**LOTERIA DE STAT**  
**Jucați la Marea**  
**Colectură Principală**  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)